

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

по

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Иван" № л/д. 21925, 6 "ноября 1973 г.
 Принял Калакаускас По делу

Перевод с литовского

3 ноября 1973 года источник имел продолжительную беседу с Цезарисом Петраускасом.

Вначале коснулись так называемого Ватергейтского дела. По этому вопросу Цезарис заявил: "Влиятельные правые силы Америки при помощи этого дела пытаются свергнуть президента Никсона. Им не нравится политика президента, направленная на сотрудничество с Советским Союзом, они её не поддерживают, бойкотируют".

По мнению Цезариса Петраускаса, правые силы США хотят чтобы Никсон ушел в отставку по своей собственной воле. В противном случае он может быть устранен насильственным путем, могут даже убить. Сейчас Цезарис (хотя дальше и поддерживал Никсона, восхищался им) тоже ненавидит президента Соединенных Штатов из-за проводимой им восточной политики. Называет Никсона негодяем и ждет его устраний.

Петраускас подчеркнул, что возникший внутренний кризис в США из-за Ватергейтского дела, отражался и сейчас продолжает отражаться на внешнюю политику Америки. Особенно это ощущалось в последнем ближне-восточном конфликте. Америка действовала как бы с связанными руками.

Во время беседы о событиях в Чили, Цезарис остановился на трех моментах. По его мнению в связи с свержением Алленде и установлением фашистского режима был нанесен тяжелый удар международному коммунизму с идеологической стороны.

Советскому Союзу было нанесено материальное поражение. Он в Чили направил много добра. Сейчас все это бесследно пропало. Провалилось стремление коммунистов Чили превратить вторую Кубу, сделать для себя плацдарм в Южной Америке. По словам Цезариса Петраускаса, переворот в Чили был совершен как раз во время. Если еще бы прошло несколько времени, то там действительно победили бы коммунисты и Чили бы стала второй Кубой.

В связи с событиями на Ближнем востоке Цезарис вспомнил и китайцев. Он восхищался их дипломатией, что они в израильско-арабском конфликте занимают нейтральную позицию, не хотят портить отношения ни с одной, ни с другой стороной. Пекин старается поссорить арабов с Советским Союзом, он утверждает, что СССР выпускает евреев в Израиль и тем самым помогает ему в борьбе с арабами.

Цезарис заявил, что из трех миллионов евреев проживающих в Советском Союзе, один миллион уедет в Израиль. Другим важным моментом, по его словам, в дипломатии Китая является то, чтобы поссорить СССР с Америкой. Этим Китайцы в некоторой степени помогают Литве и другим порабощенным народам.

Далее Цезарис подробно рассказывал о событиях на Ближнем Востоке. По его мнению, арабы были вооружены новейшей советской техникой и первые напали на Израиль. Воспользовавшись этим, вначале они добились существенных успехов. Но позже Израиль при помощи Америки остановил продвижение арабов и перешёл в контрнаступление переправились на восточный берег Суэцкого канала. Видя поражение арабов, руководители Кремля пригласили в Советский Союз Киссинджера и договорились о перемирии на Ближнем Востоке.

Цезарис не думает, что уже сейчас на Ближний Восток пришёл мир, он ждет там комPLICATIONей. Он этими событиями очень доволен. По его словам эта буря осветила уже начинающий плеснуть мир.

Говорили и о проходившем в Москве Конгрессе миролюбивых сил. Цезарис заявил: "Если Москва знала бы, что произойдет во время его работы, то она бы его не созывала. Работа на самом конгрессе особенно дебаты в комиссиях о правах человека и самоопределении наций показали, что на нем было не мало людей думающих иначе, чем в Кремле. Только после больших споров, давления Москвы, кое как удалось их устраниТЬ и опубликовать соответствующие документы, под которыми может подпиСаться любой человек, в том числе и я сам. Работой этого конгресса я доволен."

В конце беседы коинулись мемуаров. Цезарис рассказал, что примерно семь дней тому назад разговаривая с Корсакасом, который заявил, что первую часть его мемуаров Академия Наук хочет купить за 1.200 руб. Корсакас посоветовал, если Цезарис имеет за что жить, пусть не спешит отдавать их за такую цену, а просит 4.000 рублей, так как их хотят

приобрести как Академия Наук так и Институт Истории партии.

Цезарис свои мемуары не намерен отдавать за 1.200 рублей. Он пока будет ждать. Намерен их забрать у Ивашкевичюса, который их сейчас хранит в своём сейфе. Ивашкевичюс является его хорошим другом, был исключен из партии.

Далее Цезарис говорил, что в отношении его мемуаров в Академии наук вынесено постановление и сейчас он чувствует себя спокойно в случае проведения у него обыска.

Вторая часть мемуаров также закончена, только дочь ведет еще их литературную обработку. Поскольку не ясна судьба первой части, то Цезарис еще не решил будет ли их печатать или пока подождет.

Что касается третьей части, то по словам Петраускаса, она будет очень интересная и будет состоять из трех томов. Собрал много материала и имеет о чем писать. Далее говорил: "Сейчас описываю 1948 год, когда меня выслали в Сибирь. Третью часть придется писать около двух лет. Надо хорошо обдумать все события. По ним документов не имею, пользоваться архивами также не дадут.

Придется беседовать с многими свидетелями. Собирать у них материал. Думаю и о тебе написать - заявил Цезарис источнику. Затем продолжал: "Одного свидетеля уже опросил. Когда органы безопасности в Сибири меня арестовали (это было сделано по указанию Москвы), то из Вильнюса ко мне специально приезжал один майор госбезопасности, еврей по национальности. Он пробыл там около месяца. Сейчас этот бывший работник КГБ работает в издательстве, но в каком Петрасускас не сказал. Я недавно с ним разговаривал и получил от него немало ценного материала" - заключил Цезарис.

Справка: Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения.

Задание: Во время очередной встречи продолжать интересоваться как у Цезариса будет оценивать события на Ближнем Востоке, какое принял решение в отношении второй части мемуаров. Какой период описывает в третьей части. С кем из бывших солагерников он уже побеседовал, получил ли желаемый материал.

Одновременно интересоваться первой частью его воспоминаний: забрал ли он его у Ивашкевичюса, если да, то как думает с ними поступать в дальнейшем.

4.

Мероприятия:

В целях изъятия у Петраускаса идеологически вредных антисоветских мемуаров, разработан план по которому и будет проводиться работа.

СТ. ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ при
СМ ЛИТ ССР - майор

Калакаускас
(Калакаускас)

Резолюция:

Т. Калакаускас

Надо срочно установить
решался ли вопрос в А.Н. о его
мемуарах и упомянутого им бы майора
КГБ.

Маслобоев 12.У.73 г.

Во всей его болтовне важны
лишь его "мемуары", их политическая
направленность.

Готовьте план.

Щенснович Ю.
13.XI.73 г.

Читал - Бальтинас
13.XI.73 г.